
 

 

 

 

为了解我省工程造价咨询企业经营现状，协会以线上问卷的

方式开展了 2024 年第三季度工程造价咨询企业经营状况调查工

作。本次问卷从企业注册类型、营收规模、人员状况、业务状况、

财务状况等方面进行了调查，同时收集了企业近期发展意向和存

在的问题。现将调查结果分析如下： 

一、样本分析 

1.地域分布。参与本次调查的企业共 249 家，有效样本 241

家，样本数据覆盖了我省全部地市。具体如下： 
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图 1-1  参与调查的企业所在地分布情况 
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2.企业类型。参与本次调查的企业登记注册类型分国有公司、

私营公司和其他三类： 

国有公司
12

4.98%

私营公司
203

84.23%

其他
26

10.79%

企业数量（家）

国有公司

私营公司

其他

 
图 1-2  参与调查的企业登记注册类型 

 

3.企业经营业务类型。参与本次调查的企业中，开展工程造

价咨询业务的有 241 家，开展工程咨询业务的有 134 家，开展工

程招标代理业务的有 208 家，开展工程监理业务的有 120 家，开

展工程设计业务的有 15 家，开展工程施工业务的有 13 家，开展

全过程工程咨询业务的有 147 家。调查的企业中只开展工程造价

咨询业务的有10家，同时开展两个以上类型业务的企业有 231家。 
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图 1-3  参与调查的企业经营业务类型情况 
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系列1 10 231 147 94

单一造价咨询 两种以上业务类型 开展全过程咨询 未开展全过程咨询

10

231

147

94

 

图 1-4  参与调查的企业工程造价咨询企业业务开展情况 

4.企业营业总收入。参与本次调查的企业 2023 年度营业总收

入达到 1000 万元以上的有 74 家，占比 30.71%；1 亿元以上的企

业有 7家，占比 2.90%。 
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图 1-5  参与调查的企业 2023 年度营业总收入 
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    5.企业工程造价咨询营业收入。参与本次调查的企业 2023 年

度工程造价咨询营业收入达到 500 万元以上的有 87 家，占比

36.10%，5000 万以上的企业有 8家，占比 3.32%。 
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图

1-6  参与调查的企业 2023 年度工程造价咨询营业收入 

6．企业人员规模。参与本次调查的企业，聘用职工人数在 500

人以上的有 3 家，占比 1.24%；100-500 人之间的有 16 家，占比

6.64%，100 人以下的有 222 家，占比 92.12%。 
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图 1-7  参与调查的企业人员规模 



5 
 

    7.企业党员人数。参与本次调查的企业中，有党员的企业有

178 家，占比 73.86%。其中有 3 名以上党员的企业有 115 家，占

比 47.72%，建立党组织的企业有 107 家，占比 44.40%。 

63

63

115

26.14%

26.14%

47.72%

0 20 40 60 80 100 120 140

没有党员

党员人数1-2人
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图 1-8  参与调查的企业党员人数 

8.企业特色情况。参与本次调查的企业中拥有相关特色的企

业有 57 家，占比 23.65%。其中：“专精特新”企业 37 家，占比

15.35%；高新技术企业 29 家，占比 12.03%；既是“专精特新”又

是高新技术企业 9 家，占比 3.73%。 

二、企业经营情况 

（一）人员变化情况 

1.企业员工增减情况。参与本次调查的企业与上一季度相比，

员工数量无变化的企业占比 65.98%，员工数量有所增加的企业占

比 15.34%，员工数量有所减少的企业占比 18.67%。 

企业数量（家） 2 1 42 159 35 1 1

百分比 0.83% 0.41% 17.43% 65.98% 14.52% 0.41% 0.41%

减少了10人
以上

减少了6-10
人

减少了1-5
人

无变化
增加了1-5

人
增加了6-10

人
增加了10人

以上

2 1

42

159

35

1 1

 
图 2-1  2024 年第三季度员工增减情况 
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2.工程造价专业应届毕业生新入职情况。参与本次调查的企业

中，第三季度工程造价专业应届毕业生新入职 68人，具体如下： 

大专应届毕业
生
26

38.24%

本科应届毕业
生
34

50.00%

研究生及以上
学历毕业生

8

11.76%

 

图 2-2  2024 年第三季度工程造价专业应届毕业生新入职情况 

（二）项目承接情况 

1.承接项目数量。参与本次调查的企业在第三季度共承接工

程造价咨询项目 7259 个，其中：省内项目 6915 个，省外项目 344

个；共有 27 家企业承接了省外项目，占调查企业总数 11.20%。 

省内项目
6915

95.26%

省外项目
344

4.74%

项目数量（个）

省内项目

省外项目

 
 图 2-3  2024 年第三季度企业承接项目数统计表 
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16

111

62

20

19

7

6

6.64%

46.06%

25.73%

8.30%

7.88%

2.90%

2.49%

0个

1-10个

11-30个

31-50个

51-100个

101-200个

201个以上

占比 企业数量（家）

图 2-4  2024 年第三季度企业承接项目数统计表（按企业承接项目数） 

2.承接项目企业分布情况（按企业所在地）。具体如下： 

百分比 52.02% 0.80% 0.55% 0.68% 1.72% 1.50% 1.27% 4.73% 4.86% 4.34% 0.76% 1.12% 7.12% 1.43% 3.68% 13.43%

承接项目数（个） 3776 58 40 49 125 109 92 343 353 315 55 81 517 104 267 975

企业数（家） 66 7 1 5 2 5 7 37 7 23 2 5 6 5 11 52

合肥市 淮北市 亳州市 宿州市 蚌埠市 阜阳市 淮南市 滁州市 六安市
马鞍山
市

芜湖市 宣城市 铜陵市 池州市 安庆市 黄山市

52.02%

0.80% 0.55% 0.68%
1.72% 1.50% 1.27%

4.73% 4.86% 4.34%

0.76%
1.12%

7.12%

1.43%
3.68%

13.43%

3776

58 40 49
125 109 92

343 353 315

55
81

517

104
267

975

百分比 承接项目数（个） 企业数（家）

图 2-5  2024 年第三季度企业承接项目分布情况（按企业所在地） 

3.承接全过程咨询项目情况（按企业所在地）。参与本次调

查的企业第三季度共承接全过程咨询项目 204 个，具体如下： 
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承接项目数量（个） 79 10 3 0 10 5 0 14 2 10 2 3 26 4 9 27

百分比 38.7 4.90 1.47 0.00 4.90 2.45 0.00 6.86 0.98 4.90 0.98 1.47 12.7 1.96 4.41 13.2

企业数量（家） 23 3 1 0 1 1 0 9 2 6 1 2 4 3 3 15
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市
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市

滁州
市

六安
市

马鞍
山市

芜湖
市

宣城
市

铜陵
市

池州
市

安庆
市

黄山
市

79

10

3

10
5

14

2

10

2 3

26

4
9

27

38.73%

4.90%

1.47%

4.90%
2.45%

6.86%

0.98%

4.90%

0.98%1.47%

12.75%

1.96%
4.41%

13.24%

承接项目数量（个） 百分比 企业数量（家）

  
图 2-6  2024 年第三季度承接全过程咨询项目情况（按企业所在地） 

4.咨询合同额情况。参与本次调查的企业中，第三季度工程

造价咨询业务合同额分布情况如下： 

企业数量（家） 9 4 11 6 10 30 30 33 108

百分比 3.73% 1.66% 4.56% 2.49% 4.15% 12.45% 12.45% 13.69% 44.81%

1亿元以
上

5000万
元-1亿元

2000-50
00万元

1000-20
00万元

500-100
0万元

200-500
万元

100-200
万元

50-100
万元

50万元以
下

9
4

11
6

10

30 30 33

108

 

图 2-7  2024 年第三季度企业工程造价咨询业务合同额分布情况 

第三季度签订的工程造价咨询业务合同额环比变化情况如下： 
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企业数量（家） 4 2 1 21 149 54 5 3 2

百分比 1.66% 0.83% 0.41% 8.71% 61.83% 22.41% 2.07% 1.24% 0.83%

增加100
0万元以

上

增加500-
1000万

元

增加 200
-500万元

增加0-20
0万元

无明显变
化

减少0-20
0万元

减少200-
500万元

减少500-
1000万

元

减少100
0万元以

上

4 2 1

21

149

54

5 3 2

 

图 2-8  2024 年第三季度企业签订工程造价咨询业务合同额环比变化情况 

5.造价咨询收费情况。参与本次调查的企业第三季度工程造

价咨询服务收费水平情况如下：[收费水平：（实际收取费用/收

费标准应收费用）×100%，收费标准参照“皖价服〔2007〕86号”文] 

企业数量（家） 34 72 82 39 14

百分比 14.11% 29.88% 34.02% 16.18% 5.81%

20%以下 20%-40% 40%-60% 60%-80% 80%以上

34

72

82

39

14

 

图 2-9  第三季度工程造价咨询服务收费水平情况 

6.造价咨询收入人均产值情况。参与本次调查的企业第三季

度工程造价咨询服务人均产值情况如下：（人均产值：季度工程

造价咨询营业收入/专业人员数量） 
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企业数量（家） 129 72 14 16 5 1 1 3

百分数 53.53% 29.88% 5.81% 6.64% 2.07% 0.41% 0.41% 1.24%

5万元以
下

5-10万
元

10-15万
元

15-20万
元

20-25万
元

25-30万
元

30-40万
元

40万元
以上

129

72

14 16

5
1 1 3

 

图 2-10  2024 年第三季度工程造价咨询服务人均产值情况 

工程造价咨询服务人均产值按企业所在地统计情况如下表： 

人均产值 

 

所在地 

 

5 万元

以下 

5-10万
元 

10-15 
万元 

15-20 
万元 

20-25 
万元 

25-30 
万元 

30-40 
万元 

40 万元 
以上 

合肥 
企业数 21 25 8 7 3 1 1 0 

占比 31.82% 37.88% 12.12% 10.61% 4.55% 1.52% 1.52% 0.00% 

淮北 
企业数 4 3 0 0 0 0 0 0 

占比 57.14% 42.86% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

亳州 
企业数 0 1 0 0 0 0 0 0 

占比 0.00% 100.00

% 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

宿州 
企业数 5 0 0 0 0 0 0 0 

占比 100.00

% 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

蚌埠 
企业数 0 1 0 1 0 0 0 0 

占比 0.00% 50.00% 0.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

阜阳 
企业数 2 2 0 0 0 0 0 1 

占比 40.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 

淮南 
企业数 2 4 1 0 0 0 0 0 

占比 28.57% 57.14% 14.29% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

滁州 
企业数 29 7 0 0 1 0 0 0 

占比 78.38% 18.92% 0.00% 0.00% 2.70% 0.00% 0.00% 0.00% 
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六安 
企业数 4 2 0 0 1 0 0 0 

占比 57.14% 28.57% 0.00% 0.00% 14.29% 0.00% 0.00% 0.00% 

马鞍山 
企业数 14 6 1 2 0 0 0 0 

占比 60.87% 26.09% 4.35% 8.70% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

芜湖 
企业数 0 2 0 0 0 0 0 0 

占比 0.00% 100.00

% 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

宣城 
企业数 3 2 0 0 0 0 0 0 

占比 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

铜陵 
企业数 2 1 2 1 0 0 0 0 

占比 33.33% 16.67% 33.33% 16.67% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

池州 
企业数 3 1 0 1 0 0 0 0 

占比 60.00% 20.00% 0.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

安庆 
企业数 5 3 1 2 0 0 0 0 

占比 45.45% 27.27% 9.09% 18.18% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

黄山 
企业数 35 12 2 1 0 0 0 2 

占比 67.31% 23.08% 3.85% 1.92% 0.00% 0.00% 0.00% 3.85% 
 

表 2-1  2024 年第三季度企业工程造价咨询服务人均产值情况统计表（按地市） 

（三）经营成本状况 

1．经营成本变化。参与本次调查的企业第三季度经营成本环

比变化情况如下： 

企业数量（家） 10 29 155 41 6

百分比 4.15% 12.03% 64.32% 17.01% 2.49%

减少30%以上 减少10%-30% 无明显变化 增加10%-30% 增加30%以上

10

29

155

41

6

 

图 2-11  2024 年第三季度企业经营成本环比变化情况 
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2.专业人员用工成本。本次调查按人员的专业工作年限分三

类进行统计：即工作少于 3 年，工作 3-5 年，工作 5 年以上。用

工成本指工程造价专业人员的所有工资性支出，按元/（人·月）

口径统计。具体如下： 

 
图 2-12  2024 年第三季度企业专业人员平均用工成本 

3.专业人员用工成本占比，即：（工程造价专业人员用工成

本/工程造价业务收入）×100%，具体如下： 

企业数量（家） 51 75 43 23 17 32

百分比 21.16% 31.12% 17.84% 9.54% 7.05% 13.28%

0-30% 30%-40% 40%-50% 50%-55% 55%-60% 60%以上

51

75

43

23

17

32

 

图 2-13  2024 年第三季度专业人员用工成本占比情况 
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（四）财务状况分析 

1.利润变化情况。参与本次调查的企业中，工程造价咨询业

务利润总额环比无明显变化的企业有 133 家，占比 55.19%，利润

增加的有 19 家，占比 7.88%，利润减少的有 89 家，占比 36.93%。 

企业数量（家） 21 68 133 18 1

百分比 8.71% 28.22% 55.19% 7.47% 0.41%

减少30%以上 减少10%-30% 无明显变化 增加10%-30% 增加30%以上

21

68

133

18

1

 

图 2-14  2024 年第三季度工程造价咨询业务利润总额环比情况 

2.回款率情况。[回款率：（实际收款／应收账款）×100%] 

参与本次调查的企业第三季度工程造价咨询业务回款率情况如下： 

企业数量（家） 2 13 45 61 52 68

百分比 0.83% 5.39% 18.67% 25.31% 21.58% 28.22%

100% 80%-100% 60%-80% 40%-60% 20%-40% 20%以下

2

13

45

61

52

68

 

图 2-15  2024 年第三季度工程造价咨询业务回款率情况 
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参与本次调查的企业第三季度企业工程造价咨询业务回款率

环比变化情况如下： 

企业数量（家） 30 35 161 15 0

百分比 12.45% 14.52% 66.80% 6.22% 0.00%

减少30%以上 减少10%-30% 无明显变化 增加10%-30% 增加30%以上

30 35

161

15
0

 

图 2-16  2024 年第三季度工程造价咨询业务回款率环比变化情况 

3.现金流状况。参与本次调查的企业第三季度现金流环比变

化情况如下： 

企业数量（家） 0 1 2 214 21 2 1

百分比 0.00% 0.41% 0.83% 88.80% 8.71% 0.83% 0.41%

增加1000
万元以上

增加500-
1000万元

增加200-
500万元

无明显变
化

减少200-
500万元

减少500-
1000万元

减少1000
万元以上

0 1 2

214

21

2 1

 

图 2-17  2024 年第三季度企业现金流环比增减情况 

参与本次调查的企业当前现金流可维持状况如下： 
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企业数量（家） 11 81 69 80

百分比 4.56% 33.61% 28.63% 33.20%

目前已无法正常
运转

可维持1-3个月 可维持3-6个月
可维持6个月以

上

11

81

69

80

 

图 2-18  2024 年第三季度企业现金流维持状况 

4.资金压力影响因素。参与本次调查的企业第三季度资金压

力的主要因素来自经营收益减少、应收账款、员工工资等。 

企业数量（家） 173 153 142 89 41 29 13 2 31

百分比 71.78% 63.49% 58.92% 36.93% 17.01% 12.03% 5.39% 0.83% 12.86%

经营收
益减少

应收账
款

员工工
资

办公场
所租金

暂无资
金压力

企业业
务系统
投入

银行还
贷

停工造
成的违
约赔偿

其它

173

153
142

89

41
29

13
2

31

 

图 2-19  2024 年第三季度企业资金压力主要因素 

三、其他 

1.企业当前对造价专业人员的需求状况。参与本次调查的企

业当前对造价专业人员的需求情况：基本平衡的企业有 160 家，
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企业数量（家） 21 28 6

百分比 8.71% 11.62% 2.49%

大专生 本科生 研究生

21

28

6

8.71% 11.62% 2.49%
0

5

10

15

20

25

30

企业数量（家） 百分比

占比 66.39%；专业人员紧缺的有 49 家，占比 20.33%；专业人员

过剩的有 32 家，占比 13.28%。 

企业数量（家） 49 160 32

百分比 20.33% 66.39% 13.28%

紧缺 基本平衡 过剩

49

160

32

 

图 3-1  企业当前对造价专业人员的需求状况 

2.企业计划招聘造价专业人员类型。参与本次调查的企业

暂无招聘计划的有 145 家，占比 60.17%。在有招聘计划的企业

中，预计从社会招聘人员的有 25 家，占比 10.37%；预计从校

园招聘人员的有 41 家，占比 17.01%，其中：需要大专生的有

21 家，占比 8.71%；本科生的有 28 家，占比 11.62%；需要研

究生的有 6家，占比 2.49%。 

 

 

 

 

 

 

 
 

图 3-2  企业计划从校园招聘应届生学历分类情况 
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3.企业工程造价咨询项目数据库建设情况。参与本次调查的

企业已建立工程造价咨询项目数据库的有 81 家，占比 33.61%，本

季度共积累项目数据 5893 个；未建立的有 160 家，占比 66.39%。 
 

已建立
81

33.61%

未建立
160

66.39%

已建立

未建立

 

图 3-3  企业工程造价咨询项目数据库建设情况 

4.企业对下个季度市场预期。多数企业对市场近期发展持谨

慎态度。 

乐观
23

9.54%

谨慎
122

50.62%

悲观
46

19.09%

未知
50

20.75%

乐观
谨慎
悲观
未知

 

图 3-4  企业对下季度市场的预期情况 

四、结论 

从参与调查的企业来看，2024 年第三季度企业经营状况总体
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稳定。与上一季度相比，企业员工、经营成本以及现金流状况无

明显变化；多数地市企业承接项目数量有所增加，企业造价咨询

服务收费水平有所提升，回款率在 60%以上的企业数量占比有所增

加，企业利润下滑的趋势有所减缓。但咨询合同额减少的企业数

量环比增加 8.4%，咨询合同额在 1000 万元以下的企业数量环比增

加 6%。 

 

 

安徽省建设工程造价管理协会 

2024 年 12 月 

 


